

# 傳小子弟大十的陀佛

## 那樓富的一第法說

迦摩。



(山林比丘被富樓那說法感動)

### 五、比丘中的諫言者

富樓那尊者對於弘法佈教最熱心，他不貪求名聞，不希望利養，他知道像水中月，空中花似的人間，正是他忙辦了生脫死，廣度衆生的大事的最好的道場。

富樓那最不喜歡人表面上披搭袈裟，皈依世尊作佛弟子，實際上所作所為的全不是為了佛法，而是爲了自己。佛陀的慈悲威德，感動了全印度的國王，他們皈依佛陀後，就會下令，凡是犯了不赦大罪的人，只要他出家皈依佛陀，進入僧團後就會赦免他的罪。雖然佛陀知道這樣將使清淨的僧團成爲龍蛇混雜的場所，但慈悲如同無邊大海能容納衆流的佛陀，不忍見罪不救，佛陀爲此

還稱讚過諸國王的仁政。就這樣，僧團中也有些無惡不作的人，他們藉着佛陀的聖德，貪求名聞，希圖利養，甚至還有做起販賣如來的勾當。

富樓那見到這些名義上的比丘，常會率直的告誡他們說道：

「諸位！你們不可以做與佛陀教示相違背的事，不可以勸人家布施，而自己却愛私蓄金錢；告訴人五欲會危害自己的身心，而自己却歡喜往五欲的漩渦中攢。我們能有是千生難遇的因緣。凡有所作，不可違背佛陀的教制，不可觸犯佛陀規定的戒條。最要緊的不能令人見了喪失信心。

「你們出家學道，這是佛陀慈悲給你們一個懺悔滅罪的機會，而

六、要將佛法遍人間

富樓那尊者做事很沉着，很穩重，僧團中的人和事，他都要經過再三的考慮才肯表示意見。唯對於弘法佈教，則永遠是那麼熱情，只要有機會播撒菩提種子，從不計較個人的利害得失，永遠是那麼精進向前。

佛陀的弟子中，能够帮助佛陀說法生的弟子很多，但自己無所求，而又不怕艱難，不怕挫折，始終在社會人群中施教的，却很少有能和富樓那尊者相比。

（未完下期待續）

「四攝法是菩薩淨土，菩薩以財以法以無畏布施衆生，以善言感動衆生，以身口意行利益衆生的事情，與衆生同在一起工作，以使衆生親愛之心，樂於接受，因而感化，依受佛道，菩薩成佛時，解脫了衆生，會生在他的國土裡；其中沒有鄙畜，惡言亂語，損人利己，和有領袖慾的衆生。

你們不肯爲敎爭光，不熱愛僧團，對於弘法利人的佛化運動不熱心，佛陀雖然慈悲的一時攝受大家，但終久大家對於自己的未來，不會有好處。

「佛陀常說，人不怕有過，過而能改，才是大善人。在佛教的僧團裏，做一個庸碌碌的人無多大關係，但最不好的就是做一個自私自利，不顧佛教，不顧大衆而好活動的人。

「禪定是菩薩淨土，一心不亂，不胡思亂想，不心猿意馬，菩薩成佛時，專心一意的衆生，會生到他的國土去；那裡沒有朝秦暮楚，一切樂於爲善的衆生，會生到他的國土去；那裡沒有懈怠遊手好閑的衆生。」

「精進是菩薩淨土，勤修一切善事，勇於改過，菩薩成佛時，一切樂於爲善的衆生，會生到他的國土去；那裡沒有懈怠遊手好閑的衆生。」

有些比丘，雖然跟隨佛陀學得滿腹經論，但對衆生的悲心熱情不够，把別人的生死痛苦看成與自己沒有關係，永遠把自己關在象牙之塔裏做個自了漢。更有些比丘，對弘法利生的事業不熱心，但向社會攀緣，不以道處而以情交，倒很認真。富樓那尊者對他們很不表同情。

有一天，富樓那尊者行化的途中，經過橋資彌國的山林，這山林裏有幾位很有道學的比丘在隱居修行，富樓那尊者見到他們時，很恭敬的問訊道：

「諸位！我早就聽說你們隱居山林，我對你們不與俗沉浮的清高人格，很是敬仰。但各位是奉佛陀的慈命，往各方教化的使者，為什麼不到社會人群中去普渡衆生呢？」

這幾位比丘一見是富樓那尊者，很歡喜的起來讓坐，並且答道：「尊者！我們也會到各處去佈教，但是，衆生太難度化了，佛陀要我們把甘露法水施捨他們，他們還以為是臭而不可聞的東西。他們愚痴剛強，頑固執着，沉迷在五欲之中，殺生祀神求福，其實是造作惡道之因。我們慈悲援救之手伸出去，他們也是不肯回首一顧，尊者！」真理大道，不是人人能走，光天化日的世界，不是人人能去，就由他們去吧，他們的苦受够了，因緣成熟時，自然會回頭」。

富樓那尊者聽了這幾位比丘的話，知道他們弘法佈教時，遭遇過挫折，遇到過磨難，所以對衆生心

灰憤冷，鼓不起佈教的熱情。尊者就說道：

「諸位！你們修道的認真，我非常佩服，但你們弘法度生的意見，我不以為然。佛法易弘，衆生易度，這便不要我們來從事這項工作，正因為五濁惡世，弘法度生，是艱難困苦之事，為了報答佛陀的恩惠，我們應一刻不懈怠的去從事這項神聖的工作。」

「弘法是家務，利生為事業，我們出家的佛弟子，不可以把僧團看作避難所，或是養老院，以為出家做比丘，只要生活解決，世間的一切，就可以不去管了。佛法未弘，是違背佛陀的教示，佛陀的慈心悲願，一定不喜歡大家這樣的作風。」

「衆生不易接受佛法，因為衆生太貧窮了，貧窮得像討錢的乞丐一樣，把你萬貫的佛法家財布施給一無所有的窮漢，他對你的好意怎麼不懷疑呢？他對你的財寶怎麼敢大膽的接受呢？」

「懷着無限的悲心，帶着充滿的熱情，要在衆生的身上，莊嚴自己的淨土。把法樂歡喜布滿人間，把佛陀的光明、智慧、慈悲、威德，分給一切衆生共享，這是我們出家弟子的責任，不容我們閃避，不許我們推諉。」

「諸位！跋蹉國的佛法尚未昌隆，我和你們大家就到那邊去弘化吧！」

這幾位比丘聽了以後，深深為富樓那尊者說法的真情感動，他們都願隨着他往跋蹉國進發。

對一些懈怠，貪圖安逸的比丘，尊者常常勸說他們要振作起來，要把佛法布滿人間。因此佛陀在大眾中，常常稱讚富樓那是比丘中的鼓舞者，激勵者！」

## 七、弘化的態度

富樓那尊者一鉢千家飯，各方弘化，千山萬水，萬水千山，像詩一樣的生活，像畫樣的人生，數不盡千千萬萬的人民，因為富樓那尊者，而認識了佛陀，而接觸到佛陀的真理慈愛。

「尊者富樓那，時而摩揭陀國，時而橋資彌國：今天在毘舍離城弘化，明天又到迦尸城說法。被他感動信仰佛陀，皈依佛陀的人數之多，在僧團中無人能和他相比。再頑固剛強的衆生，聽到他的教化，都會息下狂馬似的心接受佛法的淨化。富樓那尊者，究竟有什麼力量？大家都明白。有一天，有幾位比丘和富樓那尊者閒談時，就問道：

「尊者！你佈教的時候，即使在荒涼的草原之上，你一說教，馬上這場所就好像成為莊嚴的聖地；再多的聽衆，你的法音一響，他們就會安靜、平和、誠懇。除佛陀以外，沒有人能有你這樣佈教說法成功。你怎麼會有如此的威德之力？」

富樓那尊者謙虛誠實的回答道

「光榮歸於佛陀，富樓那的真實之言，諸比丘聽了沒有一個不點頭佩服。他們又都問道：

示」。

「尊者！你佈教弘化的生太辛苦了，你既不肯休息，又不肯吃好一點的食物來補養身體。你除說法外，還要經行，還要靜坐。如此的辛苦，身體怎麼支持得住？」

「謝謝你們給我的關懷」，富樓那尊者把頭稍為點了一下，溫和的說道：「我們生活在佛陀的法海中，這一點勞動就說辛苦，那佛陀久遠劫來的修行，度生，日食一麻一麥，布施頭目腦髓，不知該如何來形容？」

「我對衆生說法的日子久了的時候，我就回到佛陀的座前，聆聽佛陀的教示，佛陀的甘露法水，是我慧命最好的補養。我行腳雲遊在各地，一草一木，都像是朝我微笑；一山一水，都像是給我安慰。佛陀之光庇着我的身體，佛陀之心活在我的心中，我不知道甚麼辛苦。

諸位！當我見到千萬的人皈向佛陀，向佛陀合掌，向佛陀跪拜，我往往就不覺感動得流下歡喜的眼淚，我也向佛陀合掌。向佛陀頂禮，我祈禱佛陀攝受他們，給他們的信心，給他們的力量！」

諸比丘聽了富樓那尊者的話，由衷的對他生起敬仰，大家都很自然的合掌問訊，讚歎尊者富樓那。